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Anunţuri, reclame, după tarif

Adunarea naţională a tuturor Românilor din Transilvania, 
Bănat şi Ţara Ungurească adunaţi prin reprezentanţii lor în
dreptăţiţi la Alba-lulia în ziua de 18 Noemvrie (1 Decemvrie) 
1918 decretează unirea acelor Români şi a tuturor teritoriilor 
locuite de dânşii cu România.

Din Proclamarea Uniri Ardealului cu România — 1 Dec. 1918

REAZÄMUL L1BERTĂTII NOASTRE
Au fost vremuri când conştiinţa naţională nu era socotită ca 

un element de guvernare şi îndrumare a popoarelor. Şi totuşi! Cer
cetând în special viata neamului nostru şi urmărind diversele etape 
ale evoluţiei sale, von corista^ că undevi îa cutele ascunse ale 
sufletului său, în subconştientul lui a steruit men^u o candelă, care 
i-a luminat în noaptea vremurilor cărarea ce trebuia să i ducă spre 
limanul mântuirii.

încă înainte cu mii de ani strămoşii cari locuiau pe aceste 
meleeguri s’au ridicat cu uimitor elan sa-şi apere moşia împotriva 
legunilor cari descinzând din Apus veneeu eă le-o cutropească. Şi 
mai târziu îngemănaţi cu stăpânii lumii au stat împreună de veghe 
la porjile, prin care puhoiul nesfârşit al barbarilor încerca se le 
Invadeze tara.

Iar când numărul şi îndârjirea năvălitorilor forjau intrarea, 
băştinaşii î$i făceau din codrii Carpaţilor cetăţi de refugiu şi de 
apărare.

Şi cât le-au îngăduit puterea şi împrejurările, ei şi-au păstrat 
aşezările proprii, administrându-se şi guvernându-se prin sine îns şi. 
Cu grije s’au ferit de orice contact şi de orice amestec cu nouii 
veniţi.

Adăugând între timp la fiinţa lor, aşa cum o moşteniseră 
dela înaintaşi, şi credinţa creştinească, ei s’au grăbit să facă din 
aceasta o armă mai mult pentru a rămânea departe de cutropitori 
şi pentru a rezista oricărei încercări a acestora de a le f.ânge 
rezistenta.

Pentru a rămânea mereu ce erau şi ce au fost, ei nu şi-au 
precupeţit nici suferinţele cele mai grozave, nici jertfele cele mai 
sângeroase. Preferau să rămână iobagi* dar — Români Primeau să 
trudească mai bine d!n zori de zi şi până în miez de noapte decât 
să devină domni rupţi de trupul neamului, în care trăiseră până 
atunci. Sufereau resemnaţi orice chinuri, numai să rămână creştini. 
Preferau să se stingă pe roală, pe spânzurătoare, pe cruce şi în 
subterane umede decât să’şi părăsească legea.

Şi această lege înseamna sânge şi credinţă, sânge moştenit 
din neam în neam, dela părinis moşi şi strămoşi; înseamna credinţă 
veche, dobândită dela înaintaşi, credinţă curată, aşa cum fusese 
dată de întemeietorul ei.

Răsmiriţele valahe, cari se încingeau în fiecare veac câte una 
sau două, puneau coasele şi topoarele în mâinile iobagilor pentru 
a  apăra această lege şi odată cu ea pământul, pe care nu voiau 
să-l recunoască ca al altora, precum şi rodul acestuia, pe care îl 
socoteau din belşug plătit cu sudoarea, cu lacrimile, cu sângele şi 
cu oasele lor.

Horia şi tovarăşii lui au primit să moară pe roată pentru 
această lege.

Bătrânul ludoran depe valea Bistriţei a pierit împreună cu 
copiii lui frânţi tot pe roata Dentru credinţa lor veche.

Vlădicui Inocenţiu Micu şi-a p erdut scaunul pentru prea 
marea dragoste ce o purta poporului său şi pentru lupta dârză ce 
a  dus* o pentru dreptatea lui.

Domnul român Mihai Viteazul a trebuit să fie împins către 
Ardeal tot de această tainică forjă, care îl călăuzea pe drumul bi
ruinţelor sale : atavica legătură cu ai săi şi dragostea fanatică 
pentru credinţa, legea strămoşească.

In celebra Carte a Plângerii necazurilor valahe scrisă la sfâr
şitul veacului al 18 lea şi botezată Supplex Libellus Valahorum e 
vorba de asemenea de această lege, pe care valahii şi-o mărturiseau 
drept cea mai scumpă comoară a lor şi pentru păstrarea căreia îşi 
înfăjişau nesfârşitul lant de suferinţe şi jertfe, precum şi hotărârea 
de a nu cruţa nimic până la dobândirea dreptătii depline.

In Adunarea depe Câmpul Libertăţii dela Blej ţinută la înce
putul lui Mai 1848 Simeon Bărnuţiu îi spune însfârşit pe nume a- 
cestei legi : Naţionalitate, Naţionalism. Aceasta era acel sânge, pe 
care din vechi vremuri poporul băştinaş al Ardealului şi Banatului 
şi-l păstrase numai pentru sine, refuzând cu îndârjire să-l amestece 
cu al altora. Aceasta era acea veche credinţă, ce fusese înscrisă 
în întâia şi adevărata Evanghelie. Aceasta era acea sete de

dreptate, acea dumnezeiască dreptate, pentru care iobagii Ardealului 
şi ai Banatului au primit toate suferinţele şi au consimţit la toate 
jertfele. Aceasta era minunea, era darul, era puterea, prin care po
porul Român din umbra Carpaţilor îşi vedea chezăşuită viata, le
gea, pământul şi stăpânirea peste moştenirea dobândită dela stră
moşi. Aceasta fusese candela nestinsă, care în bezna veacurilor îi 
luminase şi îi călăuzise sufletul. Aceasta era ceeace nu se şiiuse 
până atunci, puterea care trăia ascunsă în subconştientul Românu
lui. Era ceeace trebuia să se cunoască, să se numească şi să se 
socotească nu numai sufletul, pulsul vital al neamului nostru, ci 
viaţa însăşi a omenimi de pretutindeni. Era conştiinţa naţională, 
căreia neamul nostru avea să-i înalte monumentul mai tare decât 
bronzul — aere perennius — mai tare decât bronz jl, căci prin ea 
avea să şi dobândească şi pe ea avea să-şi clădească libertatea, 
în care avei să trăiască în curând şi pentru totdeauna.

Frământările şi luptele de mai târziu s’au desfăşurat în nu
mele şi din porunca ei*

D n îndemnul ei Dr. loan Raţlu spunea în Procesul Memo- 
rândului judecătorilor din Cluj : „Drepturile unui popor nu se discută, 
ele se afirmă lu

Mânaţi de ea, deputaţii români apărau sub ploaia de înjura
turi şi am?n nîări ale adversarilor dreptatea Ardealului şi a Banatului*

Cuvântul ei era acela care vibra în glasul lui Alexandru Vaida- 
Voevod, când acesta oronlama îh Parlamentul din Buda-Pesta des-, 
facere Ardealului şi Banatului de către Ungaria, la 18 Octombrie 1918.

Dârza şi neostoita vigoaie a acestei conştiinţe nationale era 
cea care mâna pe preoţii români şi miile de ţărani valah», în timpul 
războiului mondial şi după intrarea României în acţiune, pe asprul 
şi spinosul drum al Golgotei spre sacrificiul suprem.

Ea coborîse în toţi, stăpânea şi îndruma toate voinţele. Cine 
n’o avea sau era împotriva ei, era socotit renegat şi trădător de neam. 
Cel ce voia să fie luptător şi urmat de popor trebuia să creeză ca 
el, să aibă conştiinţa lui, să se supună voinţei sale necruţătoare. '

Aşa se explică că la Alba-luliaţ în ziua cea mare de 1 De
cembrie 1918, în ceasul hotărâtor al istoriei sale, a venit tot popo
rul Ardealului şi al Banatului, toţi trimişii lui din toate judeţele, din 
toate satele, depe toate meleagurile ca să-şi spună el însuşi hotă
rârea sa şi să pună pe ea o pecete mai mare şi mai tare decât 
toate peceţile de până atunci, pecetea sufletului său, a celei mai de
săvârşite conştiinţe, a vieţii sale însăşi. ’ ?

lată pe ce se reazimă libertatea, pe care am vrut-o, pentru 
care am luptat şi pe care nici o voinţă, nici o ambiţie şi nici o 
putere din lume nu ni-o va mai putea lua.

E libertatea, pentru care a luptat tot poporul nostru, pentru 
care au sângerat voluntarii lui, pe care a dobândit’o întreg aceşt 
popor şi pentru binele tuturor Românilor.

Pentru ea s’a risipit tămâia suferinţelor şi s’a dat din belşug 
jertfa obştească.

Nimeni nu se va mai despărţi de ea şi nimeni să nu aibă 
imprudenta sau îndrăzneala ca să încerce de a-1 despărţi" de dânsa. 
Căci ea e concrescută cu acest neam. Şi neamul trăeşte cu ea sau 
moare cu ea.

Se prăznuieşte astăzi douăzeci de ani dela 1 Decembrie 1918.«
Noi prâznuim ceva mai mult Prăznuim conştiinţa neamului 

acesta românesc, băştinaş şi vechi ca stâncile Carpaţilor însăşi. Aşa 
dé vechi încât o bună parte din scoarţa Ardealului e plămădită din -, 
ţărâna, în care sau prefăcut oasele nesfârşitelor rânduri de strămoşi 
de cari suntem legaţi organic prin toţi nervii fiinţei noastre.

In această contşinjă punem noi chezăşia stăpânirii^ pămân
tului, pe care îl posedăm dinainte de oricine şi din care n’avem de : 
dat nimănui nimic, căci am comite o profanare, în el fiind înmor
mântaţi, la hotare ca şi înăuntru, părinţii noştri înşişi.

Rece şi fără vorbe mari ţinem deci să precizăm : O libertate 
dobândită prin conştiinţă va rămânea atâta vreme cât va fi aceasta. 
Şi cum ea există din veacuri, nu ne temem că va înceta de a  mai 
fi în viitor. V. Niţescu* ;
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Primirea triumfală a Suveranului
Alaltăerl noapte, Duminecă 

spre Luni, trenul regal, care a- 
aucea din streinătate peM. Sa 
Regele şi pe Măria Sa Marele 
Voevod a trecut frontiera, In
trând fn ţară.

A fost întâmpinat cu toată 
însufleţirea de populaţia, care 
a făcut o caldă primire Auguş- 
Iilor ambasadori.

In gara Arad
Populaţia era masiv concen

trată pe peronul gării împreună 
cu autorităţile militare şi ci- 
clle, în frunte cu rezidentul re- 
gal ai Ţinutului d-1 Al. Marta.

Noaptea târziu, în puţinul 
timp cât a staţionat trenul în 
gară, entuziasmul s’a manifestat 
tn plin de populaţia, în uralele 
căreia trenul s’a pus în miş
care.

La Braşov
Trenul regal a sosit la ora 9 

şl 40 minute, dimineaţa. O 
Imensă lume, în haine de ser- 
bătoare, străjeri, străjere, pre- 
mllitari, armată, reprezentanţii 
autorităţilor militare şi 'civile 
şl, înainte de sosirea trenului 
regal, şi d-1 ministru de interne 
Armand Călinescu şi-a făcut 
apariţia, spre a întâmpina şi 
slăvi pe Auguştii oaspeţi.

Uralele mulţimei se ameste
cau cu tonurile imnului naţio
nal, pornite din piepturile celor 
prezenţi şi din instrumentele 
muzicei.

După oprirea trenului M. Sa 
Regele, care se afla pe scările 
vagonului, a fost salutat de 
d-nii s ministru Armand Căli
nescu, comd. de corp general 
Partenie, prefectul judeţului col. 
Tocineanu şi Gh. Cuteanu, pri
marul municipiului.
* Cu un surâs de bună dispo

ziţie Suveranul a primit buche
tul de crizanteme, oferit de 
d-na col* Petrescu Tocineanu, 
soţia d-lui prefect.

In urarele mulţimii, cari nu 
őiaí conteneau, după zece mi
nute* trenul regal s'a pus în 
mişcare, în sunetele imnului re
gal şi ovaţiile mulţimei.

In Capitală
Gara Mogoşoaia a îmbrăcat 

vestmânt de sôrbàtoare.
( Intru întâmpinarea M. Sale şi 
Augustului Vlăstar Domnesc, 
Marele Voevod Mihai, au so
sit membrii guvernului, în frunte 
tû  I. P. P. S. Patriarhul Dr. 
Miron Cristea, Preşedintele con
siliului de Miniştri. Sunt de 
faţă deasemeni Consilierii Re- 
•fiali, membrii ai Consiliului de 
Coroană, d-nii ! Lren adj. Ernest 
Baliff, General Arthur Văito- 
tanu,G. G. Mironescu. Profesor 
Jtöicolae Iorga, Dr. G. Anghe- 
lescu, Gh. Tătărescu şi Con
stantin Argetoianu.

întregul guvern se află strâns 
In jurul preşedintelui său.

Asistenţa este adunată în 
sala de recepţie a gării, pe 
peron negâsindu se decât ofi
ţerii superiori din garnizoană, 
membrii casei Civile şi Miiitare 
e  M. S. Regelui. In sala de re
cepţie a Gării mai sunt adunaţi 
membrii Corpului diplomatic.

La sosirea trenului regal I 
P. S. S. Patriarhul Miron iese 
■pe peron, întovărăşit de d l 
Pri m a r General al Capitalei 
Gen. V. Dombrovski, care ia 
descinderea M. Sale, prezintă 
tradiţionala pâine şi sare.
* Majestatea Sa trece în revistă 
cscadronul de onoare.

In uralele întregei asistenţe 
îşi în sunetul triumfal al imnu
lui regal, Majestatea Sa se în
dreaptă către sala de aşteptare, 
unde 11 aşteaptă oficialităţile. 
D-l General Argeşeanu, Coman
dantul Corpului II Armată, Ii 
dă raportul. Majestatea Sa dă 
mâna cu reprezentanţii Casei 
Civile şi Militare Regale. Apoi 
Primarul Câpitălel, d-l General 
Dombrovski urează bun sosit 
Suveranului, iar I. P. S. S. Pa
triarhul Dr. Miron Cristea, Pre

şedintele Consiliului de Mini
ştri, pronunţă cuvântarea de 
bun sosit.

M. S. Regele răspunde : 
înalt Prea Sfinţia Ta.

Mulţumesc din tot sufletul 
pentru caldele cuvinte de bun ve
nit ce Mi le-aţi rostit în numele 
Guvernului şi 'al întregei Ţări.

Nu am de spus decât un sin
gur lucru : sunt fericit, că, prin 
călătoria pe care am făcut-o, am 
putut f i  încăodată folositor Ţârii 
Mele. (Urale şi aclamaţiuni pre
lung/te au acoperit cuvintele M. 
S. Regelui).

Maţestatea Sa Regele, surâ
zător, dă mâna cu fiecare dem
nitar în parte, cu membrii Cor
pului Diplomatic, întreţinându-se 
cu ei, face ocolul sălii de re

cepţie dând rând pe rând mâna 
cu cei prezenţL

In aclamaţiile celor de faţă 
Suveranul se îndreaptă spre ieşi
re , unde apariţia Sa este sa
lutată de freamătul uralelor ti
neretului străjeresc şi premiii- 
tar. Străjerii intonează imnuj 
Marelui Străjer.

Pin coridorul viu al mulţimei 
entuziaste, M. Regele, fericit şi 
plin de strălucire, se îndreaptă 
apoi spre Palatul Tronului Dom
nesc.

Iutreg parcursul, dela Gara 
Mogoşoaia şi până la Palatul 
Regal din Calea Victoriei, s’a 
transformat într’o fremătătoare 
grădină de steaguri, ce fâlfăe 
la toate ferestrele caselor, îm
podobite cu covoare şi flori. 
Pe trotuare se pare că poporul 
întregei Capitale s'a adunat pen
tru a saluta pe Suveran.

Sarea de bucătărie şi zahărul rafinat îa 
consumaţia zilnică'1

Este îndeobşte cunoscut cât 
de proastă şi neechilibrată este 
alimentaţia ţăranului nostru, 
sub toate raporturile. Mulţumită 
fondului de sănătate încă des
tul de bine conservat — care 
fond îl dă rezistenţă şi imuni
tate naturală, — sănătatea ţă
ranului nostru s'a putut menţine 
până acum in condiţii relativ 
destul de bune. Să nu creadă 
însă nimeni că acest fond de 
sănătate ar fi ceva „inepuiza
bil." Dacă ţinem seamă de sta
rea defectuasă a dinţilor la 
copiii de şcoală, când azi mâne 
nu mai găsim nici zece la sută 
din aceşti coopiii care să nu 
sufere de carie dentară, para- 
dentoză, etc. intr'un grad mai 
mare sau mic şi dearece starea 
sanitară a dinţilor se poate nu
mi „barometru sanitar," atuncea 
ce concluziune trebue să tragem 
de aci ? In lăuntrul organismu
lui se petrece ceva neobişnuit, 
ceva ce nu este în regulă.

Cine vrea să fie pedeplin e- 
dificat în privinţa aceasta îl rog 
cu insistenţă sä citească regulat 
revista „Der Wendepunktim Le
ben und im Leiden“ şi revista 
„Hippokrates.“ Aş depăşi prea 
mult cadrele acestui acticoldacă 
aş intra în toate amănuntele. 
Trebue să constat că zahărul 
ratinat nu joacă un rol propon- 
derent în alimentaţia zilnică a 
ţăranului nostru. Ofensiva sa
nitară care în prezent este în 
curs de executare, prezintă date 
statistice destul de uluitoare, 
aşa încât este ora ultimă ca să 
nedăm seamă de importanţa cu
vintelor lui Mc. Carisson ; „Ni
mic mai important în momentul 
de faţă decât a lumina poporul 
pe chestia alimentară şi a ne 
îngriji de o alimentaţie de ca
litate mai bună." La aceste cu
vinte, mai fac şi eu o mică ob
servare ; alimentaţia neraţională, 
prost pregătită, neechilibrată, 
degradată şi demineralizată, rui
nează constituţia organismului.

Cantităţile de sare (după for
mula chimică Na C ) ce le con
ţin alimentele in forma lor ori
ginala cum ni-le oferă natură, 
sunt pe deplin suficiente a sa
tisface lipsurile de sare ale or
ganismului. Profesorul H. Straus, 
Berlin unul dintre cei mai buni 
cunoscători a acestei chestiuni 
admite maximum 1—2 grame 
de sare la zi. Ca această teză 
să fie bine înţeleasă, trebue să 
spun de îndată că limita sus
menţionată îşi are rostul său ca 
atare numai în cazul când ali
mentaţia este bine echilibrată 
sub toate raporturile, raţional 
gătită, nedegradată şi nëdemi- 
neralizată. Sarea de bucătărie 
in stare pură nu se poate numi 
aliment ci este un condiment.

Văd în capitala noastră a- 
deseori persoane care — după 
exteriorul lor judecate — par 
destul de inteligente, punând în 
supele sau ciorbele care li-se 
servesc o cantitate aşa zicând

enormă de sare i câte 2—3 vâr
furi de cuţit şi aceasta o fac 
în mod mecanic, fără de a'mai 
gusta mâncările mai întâi ca să 
se convingă dacă e sau nu ne
voie de sare. Marele reformist 
Dr. Heinrich Lahmann, care a 
activat când era in viaţă la 
„Weisser Hirsch“ (lângă Drezda) 
a stabilit limita sărei de bucă
tărie în consumaţia noastră zil
nică la trei şi jumătate grame 
şi orice cantitate care depăşeşte 
această limită periclitează grav 
sâ nătatea.

D-l Ragnar Berg, distinsl chi
mist dela Weisser-Hlrsch, con
tinuatorul lucrărilor ştiinţifice 
începute de Dr. Lahmann, a do
vedit prin experimentele între
prinse de dânsul — experimente 
unice în acest gen — că o can
titate de sare de 8 grame la 
zi, periclitează asimilarea pro
teinelor şi concomitent cu a- 
ceasta perturbă bilanţul osmotic 
al lichidelor din organismul o- 
menesc, fiindcă fiecare gram de 
sare, ca să rămână în stare li
chidă, reţine în corpul nostru 
vre’o 70 gr. de apă. Că ce în
seamnă aceasta retenţiune, să-şi 
dea seamă orice om cu jude
cată sănătoasă i încă nu s’a po
menit până în ziua de azi, ca 
cineva să-şi fi periclitat sănă
tatea prin o cantitate mini
mală de sare în consumţia zil
nică. Dimpotrivă‘s'a putut cons
tata fără îndoială, efectul de- 
zastros al abuzului de sare la 
anumite boli, ca de ex. la boli 
de rinichi, la tuberculoză, epi
lepsie, răni, puroieri, etc. Abu
zul despre care e vorba, începe 
la o consumaţie de 5—10 gr. 
la zi. Savantul dela Zürich, me
dicul Dr. M Bircher-Benner, 
ne spune limpede şi clar j „dacă 
este adevărat că adausul de 
sare la mâncări, are un ţel şi 
un înţeles, atunci vă zic că 2-3 
gr. de sare la zi, în total, sunt 
suficiente pentru o persoană. Cei 
mai mulţi oameni însă pun în 
mâncări o cantitate de 5—10 
ori mai mare, decât este nece
sară. Astfel ajungem ia cloro- 
fierea organismului şi a mu- I 
coaselor î echilibrul sărurilor j 
minerale, echilibrul osmotic al | 
lichidelor din corp şi echilibrul 
coloidelor, toate aceste condiţii 
de sănătate sunt zilnic pericii- 
tate şi trebuesc de tot atâtea 
ori restabilite prin mari eforturi

lăuntrice, despre cari noi nu 
ne dăm seamă. „Urciorul merge 
la apă, până se sparge"! Prin 
repeţite guturale, răceli, dureri 
de cap, boli de piele, erupţiuni, 
etc. trupul omenesc se nizueşte 
să elimineze surplusul de sare. 
In sfârşit iată-ne ajunşi şl la 
mal rău s perturbaţii în circu
laţie, hidropizie, boii de rinichi,
o bolire îndelungată ; suntem 
condamnaţi a plăti pentru plă
cerile cauzate de mâncările să
rate şl socoteli bine sărate."!
— Va urma — T. T.

Conferinţa
9

prefecţilor de judeţ din
Ţinutul Bucegi

Sub presidenţia d-lui rezident 
regal Alex. Gane, a avut loc o 
consfătuire cu prefecţii Ţinu
tului Bucegi, pentru examina
rea nevoilor de ordin adminis
trativ ale judeţelor şi luarea de 
soluţiuni în cauză.

D-l rezident regal a arătat 
că doreşte să ţină contact cât 
mai strâns cu conducătorii ad
ministraţiei judeţene pentru a 
cunoaşte toate nevoile Ţinu* 
tului.

Iu acest scop prefecţii de ju
deţ au făcut rapoarte verbale 
asupra diverselor probleme, ră
mânând, ca pentru a se cu
noaşte cât mai exact situaţia 
din fiecare judeţ, prefecturile 
să facă câte un raport amănun
ţit asupra tuturor nevoilor de 
ordin gospodăresc, care se cer 
satisfăcute în cadrul bugetului 
Ţinutului.

*) Literatură : Ragner Berg-Martin 
Vogel, Die G'Unglagen einer richtigen 
Ernährung (Principiile de bază aie ali* 
mentaliei corecte)

Koilath, Grundlagen, Methoden und 
Ziele der uygiene, S. Hirzel, Leipzig.

Scrierile lui Dr. M. Birchcr*8enner, 
Wendepunkt-Verlag A G. Zürich 

Kevista lunară : Oer Wendepunkt im 
Leben und im Leiden Zürich.

Revisla Hippokrwtes, Wochenschrift 
für aeue deutsche Heilkunde, Hippo* 
krates-Verlag, Stuttgart.

Revisla »Leib und Leben* Monats
schrift für biologische Lebensgestaliung, 
Dr. Liek Erwin, Der Kampf gegen den 
Krebs, J, F . Lehmanns Verlag, Mün
chen.

Obligativitatea
studiului aeronautic tn 

şcoii
Următor programului pe care 

Federaţia Aeronautică Regală 
română îl desfăşoară pentru 
propaganda Ideii de aviaţie prin
tre şcolari, s'a luat hotărârea 
ca un număr de 67 profesori 
dela diferite şcoli din ţară să 
urmeze la Centrul de aeromo- 
deiism din capitală, o serie de 
cursuri de aeromodelism pentru 
a preda apoi acest studiu în 
cele 34 centre din toată ţara 
ce vor lua fiinţă în curând.

Deasemeni, vor urma cursuri 
serale de o lună de zile şi un 
număr de 33 comandanţi stră
jeri şi profesori din Bucureşti.

Federaţia Aeronautică a ajuns, 
în principiu, la un acord cu 
ministerul educaţiei naţionale 
ca toţi profesorii! de ştiinţe 
fizico-chimice din toată ţara să 
urmeze un curs aviatic de 7—8 
şedinţe în vederea Introducerii 
obligatorii a studiului aviaţiei 
în şcoli.

In acest răstimp profesorii 
vor urma şi un curs practic, 
pentru complectarea cunoştiin- 
ţelor dobândite.

Retragerea
din circulaţie

a biletelor de 1000 lei, tip II
Banca Naţională a României 

aduce la cunoştinţa generală 
că, potrivit art. 92 din Satutele 
sale, a hotărât retragerea din 
circulaţie a biletelor de 1000 
lei tip 11.

Aceste bilete au data de 
creaţie 19-VI-15 33 şi sunt ti
părite în mai multe culori, din 
cari cele dominante sunt al
bastru şi galben deschis. Textul 
principal din mijloc, de pe faţa 
biletului, este tipărit în violet.

Preschimbarea acestor bilete 
se face cu începere dela 26 
Noemvrie 1938, ia Sarviciul de 
Schimb al Băncii Naţionale a 
României, din str. Lipscani 25 
precum şl la toate sucursalele 
şi agenţiile sale din ţară.

Termenul până la care .se 
poate face această preschimbare 
este 31 Decemvrie 1938, cunos
când că după această dată, 
toate biletele de 1000 lei tip
II rămase încă în circulaţie, în
cetează de a mai avea putere 
liberatorie.

Programul
zilei de 1 Decemvrie.

Te-Deum.
La 1 Decemvrie c., ora 10.30 

a. m., va avea loc un Te-Deun, 
la biserica Sft. Adormiri din 
Braşov-Cetate. Autorităţile şl 
publicul este rugat a lua parte.

Festivalul „Astrei“.
Spectacolul va începe la ora 

9 fix, seara. Publicul este ruţat 
să ţină seama de aceasta. Mă
sura a fost luată din două mo
tive : Festivalul va f i  radiodi
fuzat şi, în consecinţă, timpul 
fiind cronometrat, nu se admite 
nici un fe l  de întârziere. In al 
doilea rând, „Astra" ar dori să 
pună capăt, prin exemplul pe 
care-1 dă, de a începe un spec
tacol la ora anunţată, nu după
o ora sau două, aşa cum, din 
păcate, obiceiul s'a generalizat*

Biletele pentru festival.
S'au pus în vânzare la Bi

blioteca „Astra“, înire orele 
8 —13 şi 15—19 şi la Librăria 
„Cartea Românească". In ziua 
spectacolului la Cassa teatrului 
„Astra", între orele 9—12, 3—
6 p. m. Se precizează că nu se 
vând mai multe bilete decât 
câte scaune sunt în sală.

S ’a prăbuşit un avion ger
man cu pasageri. Lin Londra 
se anunţă, că un avion german, 
sosit la Bathursts şi care făcea 
un sbor de probă între Germa
nia şi Kamerun (Africa), la ate
rizare, după ce a acoperit o 
distanţă de 1520 mile, s'a cioc
nit de un palmier şi a luat foc. 
Avionul a avut pe bordul său .
16 pasageri, 11 au fost ucişi iar 
cinci grav răniţi.

Din alte ţări
Legarea Europei sud-estice

cu Marea Baltică
Construirea canalului Oder- 

Dunăre, hotărîtă de guvernele 
german şi cehoslovac, e semni
ficativă pentru speranţele cari 
se pun în desvoltarea raportu
rilor economice ale statelor 
sud-est-europene, acum după 
limpezirea situaţiei politice din 
Europa centrală. Canalul va 
avea proporţii cari să-i poată 
permite a fi parcurs de vapoa
re până la 1000 tone, costul 
său va fi aproximativ de 350 
milioane mărci iar cu spezele 
accesorii se va urca până la o 
jumătate miliard de mărci. Du
rata lucrărilor e evaluată la 
circa şase ani, aşa că va putea 
fi gata ceva mai de vreme de 
cât canalul Rin-Main-Dunăre.

Cât de mult se apropie sta
tele sud-estice de Germania cu 
ajutorul noului canal, se poate 
pricepe când se ia în conside
raţie că depărtarea dela gura 
canalului, dela Theben de Du
năre, până la Stettin şi Berlin 
nu e nici de 1000 km. iar până 
la Hamburg de 1200 km., pe 
când legătura de acolo până la 
Rotterdam prin canalul Ria- 
Main-Dunăre lace 1500 km. E~ 
conomia la navlu, atât pentru 
Austria cât şi pentru ţările sud- 
estice, va fi deasemenea însem
nată.

Automobilele In Rusia
Ocupându-se printr’un articol 

de fond de starea automobile
lor sovietice, ziarul »Pravda1* 
sscrie că „mânuiiva barbară,“ 
la care sunt expuse automobi
lele, a avut ca urmare că nu
mai cam jumătate din ele mai 
sunt Jbune de întrebuinţat. In 
agricultură partea aceasta e şi 
mai mică, căci la revizuirea a 
44.064 automobile, numai 41,2 
la sută s'au găsit în bună stare. 
Un fel de cancer în industria 
automobilelor îl formează faptul 
că, la reparare, piese lipsă se 
iau de regulă dela alte automo- 
bile. Lipsesc, printre altele, şi 
buni conducători, calificativ pe 
care 1 ar merita numai 3 la 
sută din toţi cel cari conduc 
un automobil în Uniunea So
vietici.
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Continuarea Campaniei sanitare
tn Judeţul Braşov

de Dr. Pompiliu N istor, 
medic primar jud.

liman a făcut probe de labora
tor necesare.'

3) In Râşnov s’a deplasat nu
mai secţia de gravide, d-1 Dr. 
Negrilă, cu concursul d-lui Dr. 
Neguş, medicul circuaascripţel 
examinând şl făcând fişe la 18 
gravide.

Iar în şcoala românească s’au 
ţînut următoarele cuvântări la 
o populaţie, circa 100 persoane.

D-na Valeria Căliman î „Co
pilul“.

Dr. Pompiliu Nistor s Pro
gramul de realizări sanltare- 
edilitare peniru scăderea mor- 
talitătii şi întărirea neamului.

Dr. Neguş ! Profilaxia boale* 
lor contagioase şi a tubercu
lozei.

Primăria Municipiului Braşov

— Fine —
Ia concordanţă cu acest pro- 

fram am întocmit itinerarul ur- 
itorj
In 20 Nov. în Vlădeni şi Ţân-

In 21 Nov. în Vlădeni şl Râş- 
iov.
In 24 Nov, în Tohanul nou 

. vechiu.
In 27 Nov. în Holbav şi Vul

can.
In 30 Nov* în Bran (centru). 
In 4 Dec. in Poiana Mărului 

, Zârneşti.
Celelalte centre se vor fixa 

|a timp.
In unele din aceste comune, 

[ta Dumineci se deplasează în- 
eaga echipă, în zilele de săp- 

Jmână numai medicul primar 
[jud. şi secţia pentru gravide.

•

Până acum s’a lucrat în Vlă- 
âeni, Ţânţari, Râşnov, unde s’a 

îdepus următoarea activitate ; 
i 1) In Vlădeni echipa compusă 
!dln d-niiî Dr. Nie. Căliman, 
medicul şef al Laboratorului şl 
preşedintele Desp. Astrei Bra
fov, Dr. Vaier Negrilă, medic 
primar al Spitalului Mârzescu, 
Dr. Mircea Suciu Sibianu, Dr. 
Eugen Dorea, Dr. loan Nemeş, 

Jmedici primari ai Ambulatoru- 
Ijui Policlinic, Dr. loan Stoia, 
(medicul circ. Codiea şi Dr. 
fPompiliu Nistor medic primar 
al judeţului, au luat parte la 
serviciul religios din Biserică.

Au aţinut cuvântări-prelegeri 
! populaţiei j

In biserică Dr. Suciu Sibianu s 
\ Fericirea o dă sănătatea tra- 
ipească şl pacea sufletească.

In sala Astrei î Dr. Pompiliu 
Nistor î Rostul şi programul 

['campaniei Sanitare şl a reali
zărilor necesare sanitare-igle- 
nice.

I1 Dr. N. Căliman j Rolul As- 
[ trei în desvoltarea poporului 
român.

Au urmat consultaţiile, exa- 
I minându-se :

De Dr. Negrilă 6 gravide, a- 
flând graviditatea la toate nor
mală.

Dr. Suciu Sibianu 60 copii 
[ de şcoală şi adulţi cu boli de 
•ochi, nas, gât, urechi.

Dr. Căii man şi D. I. Stoia 41 
de copii până la 7 ani.

Dr. I. Nemeş 44 consul
taţii şl 50 extracţii de dinţi,

2) In Ţânţari a activat aceeaşi 
«chipă, Jfiind înlocuit medicul 
de circumscripţie Codiea prin 
medicul de circ. local Dr. Flo
rin Ionescu.

Au ţinut vorbiri s Dr. Nistor 
şi Dr. Căliman cu acelaş su
biect.

Totodată s’a reconstituit Cer
cul cultural al Astrei, alegân- 
du-se cu unanimitate, cu însu
fleţire şi în deplină înţelegere 
un comitet de 20 în frunte cu 
preotul I. Turcu, ales preşe
dinte.
QConsultaţiile s’au dat de Dr. 
Negrilă la 10 gravide, Dr. Su
ciu Sibianu la 86 de copii şi 
adulţi pentru ochi, nas, gât, u- 
rechi. Dr. Eug. Dorea la 22 co
pii, Dr. Nemeş la 90 copii şi 
adulţi pentru dinţi, cu peste 
100 de extracţii. «Dr. Nie. Că-

In toate aceste comune am 
avut concursul preţios şi neli
mitat al organelor locale, cari 
au pregătit şi au asistat la în
treg decursul acţiunei s medicii 
de circumscripţii rurale, suro
rile de ocrotire, şi moaşele co
munale, preoţii, directorii şco* 
ţari şi învăţătorii, primarii şi 
notarii comunali, pentru care 
le aducem cea mai caldă mul
ţumire. A asistat pretutindeni 
un mare număr de locuitori.

Sperăm că şi în viitor vom 
avea acelaş sprijin din partea 
reprezentanţilor locali, în ac
ţiunea ce o ducem în interesul 
populaţiei acestui judeţ.

Bibliografie
..Prometeu“

E numele cunoscutei reviste 
braşovene, al cărei ultim număr, 
pe lunile August—Octomvrie, a 
apărut zilele acestea. Revistă, 

, care işi merită atât titlul, sub 
care apare, cât şi frumoasele 
cuvinte esplicative, cari îi a- 
rată rostul „de luptă pentru 
propăşire, frumos şi adevăr".

Cuprinde acest număr un bo
gat şi variat conţinut, care vă
deşte avântul plin de inimă al 
colaboratorilor ei.

Nu putem trece, fără ca să 
dăm expresie sentimentului de 
admiraţie, care ne încearcă, 
când vedem abnegaţia şi spiri
tul de jertfă morală şi mate
rială al celor strânşi în jurul 
acestei reviste.

Iată pentru ce;
Chiar în acest număr, direc

torul revistei, cunoscutul poet 
şi scriitor Ion Al. Bran-Lemeny, 
dovedeşte atât de clar şi du
reros greutăţile scrisului româ
nesc în ziua de azi. Articolul 
„Ni se prăbuşesc redutele cul
turii !" este martor al celor 
spuse.

Şi totuşi revista „Prometeu", 
— îndurând apăsarea mai mult 
decât grea a „materialismului 
istoric" relevat în articolul a- 
mintit, — continuă să apară.

Pentrucă cei din jurul re
vistei, ţin cu cinste la titlui el : 
„Prometeu“, revistă de luptă 
pentru propăşire, frumos şi a- 
adevăr.

Şi-o astfel de luptă trebue 
ajutată !

Mat.

Călătorie de Crăcind avantajoasă
FÄRÄ PAŞAPORT SAU VIZĂ

I a :  I  T A L I A 
R I V I E R A  
P A R I S
G E R M A N I A  (cu passaport) 
Informaţiuni şl înscrieri la

WA G O N S  U T S \ COOK
623. BRAŞOV Sri« Regele Carol 61. Tel. 260. 1—2

Nr. 41.929-4938 
Serv. economic

Publicaţie de licitaţie
Pentru procurarea a 16 buc. 

pelerine de ploaie, necesare a- 
genţllor Primăriei pe anul bu
getar 1938/1939, se va ţine în 
ziua de 9 Decemvrie 1938 ora 12, 
la Primăria Braşov, o licitaţie 
publică în conf. cu dispoziţiunile 
art. 88—110 din L. C. P.

Valoarea furniturii este de 
circa 30.000 lei, iar garanţia 
este de 5 la sută din valoarea 
ofertei.

Condiţiuni mai detailate pre
cum şi caetul de sarcini se pot 
vedea în fiecare zi la Serv. 
Economic, camera 6.

Braşov, la 25 Nov. 1938.
Primar, Gh. Cateana

Secretar generali 
Dr. Virgil Voicu.

629 1—1

DUMITRU POPA
TERACOTAR

BRAŞOV, Str. I.G. Duca, 88 
E x e c u t ă  conştiincios 
orice comenzi cu preţuri 

c o n v e n a b i le
602 3—8

BOOE&a SI RESTAUÜ firilQ

PETRE ŢEN6HEA
Strada Gheorge Bariţiu Nr. 1

Bucătărie excelentă ca şl la 
casă particulară. Preţuri con
venabile. Abonamente cu cele 
mai avantagioase condiţiuni.

Vinuri de Ardeal 
şi Vechiul Regat

Din „Podgoriile Prahovei“, 
B O G H I C I  Ş I  D U C U ,
renumite şi bine cunoscute % 
Fetească, Tămâioasă, T o n i c ,  

Riesling, Negru-Vârtos s 
„Puterea Ursului" et c .

Convingeţi-vă de c a l i t a t e  
şi p r e ţ u r i  c o n v e n a b ile .
619 2—0

DUMITRU
NOIAN

Antreprenor 
constr uct o r

Braşov
Str. Oct. Goga, 62.
160 10—0

Dî TOAMNA 
ÎUARNÂ...

im APARAT DE CALITATE DURABIL .  ^
E S T E  UN A D E V Ă R A T  P R I E T E N I  W  215 #

na super m ic c u  ţ i n  potttmig;

VÂ NZA R E A  IN R A T E  Mi CI  L U N A R E t

TIP 752
« a  s u p e r  e x c e p f i o a m Ê

J

rjs.nii rin ji iiiiTFi r. i i  unt intitf irif* kifliitii/iTr ß2ÜE3CUREIlUMITELElAMPI !PHILIPS MINIWATl- GEESS*

Reprezentanta pentru Judeţele: 
Braşov, Treiscaune şi Ciuc

EU Mi S. A. de electricitate
B R A Ş O V,

Strada Voèvodul fïlihai 24
Telefon 613

CINEMA „ASTRA*
Dela 2 Decemvrie

REGINA PRIVIGHETOAREI 
M A R T H A  E G G E R T H

1 H

DE ÎNCHIRIAT 1—2 camere 
mobilate. Alea Principesa Elena 
22 parter. 594 S —0 Administraţia ziarului.

I N D R A S N E Ţ U L
Un film senzaţional de aventuri şi peripeţii

Cu: H A N S  A L B E R S

AO SOSIT n o u i l e  aparate 
EUMIG-RADIO.

Condiţii avantajoase, 12 rate 
lunare. Prezentarea î HANS 
CLOOS, Strada Mihail Weiss 8. 
Telefon 863. 605 3—10

De vânzare una maşină de
copiact acte marca „Rodertal" 
în stare bună. Informaţiuni la

4-0

De vânzare teren bun d» 
construit, circa 913 stânjeni pă
traţi, situat în strada EliacUt 
Rădulescu, vecin cu Dr. Aleea. 
Petrescu a se adresa la gazetă. 
418 1 6 -0

Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRASILVANÍET 
cei mai vechi ziar românesc

Duoă o s i a suferinţă s ’a stins ez;, la 29 Noemvrie 1938, în vârstă 
de 96” a n i  şi d ir> > fericită căsătorie de 60 ani, iubitul nostru so{. tată, 
s )cru, b jnic, st îic, unchiu şi cumnat

EMANUEL A. SAFRANO
't va avea loc Joi, 1 Decemvrie 1938, ora 4 d- nt. 
va forma dela locuinţa familie?, Piaţa Libertăţii No. 23 
urmă la cimiirul bisericei greceşti.

O d i h n e a s c ă  î n  p a c e !
B r a ş o v »  30  Noemvrie 1938*

Jalnica familie

1 mo mâ 
Cortegiul funebri 
>i se vd îndrejt
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î n ţ e l e s u l
lui 1 Decemvrie 1938

înaintarea la rangul de ambasadă i  
legaţiei franceze I

încă înaintea înapoierii M. S. Regelui din călătoria triam« 
fală prin Europa, roadele binefăcătoare incep să apară, K

Un comunicat oficial anunţă că guvernul francez a ridica« 
la rangul de ambasadă legaţia Franţei din Bucureşti. B

Inălţând astfel, la cel mai înalt grad pe reprezentantul A  
din România, Franţa vrea să arate că ne consideră, din puncB 
de vedere al relaţiilor internaţionale, de aceeaşi importanţă, cB  
oricare mare putere aliată. V

Dovada de prietenie pe care ne-o dă astăzi republica fr&n 
ceză, In preajma lui 1 Decembrie, când se împlinesc 20 de aoB 
dela marea Unire a Ardealului, şl dela intrarea triumfală în B «  
cure şti a Suveranilor Ţării întregite, alături de trupele aliaieS 
are semnificaţie de scump simbol pentru toţi Românii. H

Atentat împotriva I
rectorului universităţii din Ciul

Un odios atentat a fost comis Luni seara împotriva d-M 
FI. Ştefănescu-Goangă, rectorul universităţii din Cluj, producâniBţ
o adâncă emoţie, nu numai în cercurile din Cluj, ci în 
treagă ţară. I

Atentatul a fost săvârşit în Str. Avram Iancu, pe când d-B 
Ştefănescu-Goangă mergea spre universitate însoţit de un ageoilL 
de poliţie, anume Gruia, a fost atacat în dreptul unei case iiB 
construcţie, cu focuri de revolver. Agentul Gruia, care a fosB 
lovit în ceafă, a rămas mort pe loc. D-l recfor Ştefănescu-Goanjjfjl 
a fost rănit cu două gloanţe. Unul a pătruns în umărul stâng,» 
secţionându-i artera principală, fapt care i-a provocat o hem» 
ragie puternică, iar al doilea a pătruns între abdomen şi torace*. 
în partea dreaptă. Victima a fost transportată la spital, unde sw 
află în stare gravă.

După comunicatul ultim al clinicei chirurgicale, starea ge> 
nerală a d-lui Ştefănescu-Goangă ar fi satisfăcătoare, neivindu*s* 
complicaţiuni.

In urma atentatului Poliţia a luat întinse măsuri pentru 
prinderea făptuitorilor. Reiese din declaraţiile martorilor ascul* 
taţi, că ar fi trei atentatori.

Din ordinul d-lui prorector N. Drăgan, universitatea din Cluj, 
începând cu ziua de eri, a fost închisă până la noui dispoziţiuni

Măsurile de urmărire a atentatorilor au continuat şi au du» 
la rezultate surprinzătoare.

La Cernăuţi a fost arestat avocatul Făgădaru Nicolae, dla 
Cluj, care avea de ispăşit o condamnare de trei ani închisoare» 
El sosise dela Cluj la Cernăuţi cu acte false pe nume'e de 
Tamas Vasile, aducând un geamantan cu următorul conţinuţi 
Opt bucăţi Throtyl ; Două granate militare ; Capse şi fitile 
Bickford.

In urma cercetărilor făcute s’au stabilit o serie de compli
cităţi. S'a stabilit de asemenea că aceste elemente teroriste 
făceau exerciţii practice pentru atentate şi construcţiuni de ma* 
şini infernale.

Arestatul a făcut mărturisiri.
In urma cercetărilor de până acum, poliţia a ajuns la con

cluzia, că asasinul dela Cluj face parte dintr’o organizată acţiune 
teroristă legionară. Nu mai rectorul universităţii clujene ci şl 
alţi profesori fuseseră ameninţaţi cu moartea.

La Cluj şi la Cernăuţi s’au trimis scrisori, în care „tribu
nalul legionar“ ameninţă cu moartea pe fruntaşii vieţi publice 
şi pe capii autorităţilor.

Situaţia în Franţa
Paris 29. (Ager). — In faţa menţinerii ordinului de grevă 

generală dat de Confederaţia Generală a Muncii, guvernul fran* 
cez a luat hotărîrea energică de a rechiziţiona pe toţi funcţio- 
narii serviciilor publice şi concesionate. Această rechiziţionare 
echivalează cu o mobilizare, fiindcă toţi funcţionarii din servi» 
ciile statului» comunelor şi departamentelor, ca şi cei din insti
tuţiile coacesionate vor trebui să fie mâine, în ziua grevei la 
posturile lor, sub sancţiunea revocării.

Sărbătoarea aceasta, are mai 
ales pentru cei de-aici, sen
sul unei confruntări anuale cu 
vremurile cari au dus la făuri
rea obiectului ei. In fiecare an, 
această zi de Intâiu Decemvrie, 
rânduieşte amintirile luptei de 
sită dată şi alătură lor, tot ceea
ce energia noastră şi tot ce sbu- 
ciumul nostru cotidian a făcut, 
pentru împlinirea ei. E într'a- 
devăr cunoscut. O victorie, de 
mtilte ori se câştigă cu uşurinţă, 
dar păstrarea ei trebue să mo
bilizeze zi de zi, înzecite forţe 
ca acele cari au făurit-o. Vic
toria lui Prima Decemvrie nu 
a fost nici din cele mai uşoare 
şl mai ales nu din cele mai grab
nice sau neaşteptate. Dimpo
trivă. Materializarea ei a cerut 
atâtea jertfe că a face aminti
rea lor numai, ar umplea pa
gini întregi. Şi la toate aceste 
sacrificii cunoscute, ar trebui 
pomenite, nesfârşitele suferinţe, 
acele vaste şi necuprinse sbu- 
ciumări ale unui neam, căruia
i  se prescrisese dreptul la viaţă. 
Adevărul însă — şi mai ales 
in istorie — se răsbunâ. Şi ră
sărirea acestui adevăr, care a 
coincis în mod simbolic cu a- 
cele prăbuşiri de state cari nu 
aveau nici o ' urmă din el în 
conţinutul lor, a făurit această 
dată de 1 Decemvrie. în care 
istoria ne-a iluminat sufletele 
In gândul înfrăţirii De aceea
1 Decemvrie 1918 a avut acel 
caracter simbolic şi oarecum e- 
roic, pe care nu l’am fi voit 
numai în amintire.

De-atunci însă a trecut de 
atâtea ori această anuală zi de 
sărbătorire a unor voinţe şi în
cordări, cari de-atunci, an de 
an, au slăbit, s’au risipit, s’au 
pierdut. Au fost ani, când acest 
intâiu Decemvrie, trecea tăcut 
fără nici o înfiorare, fără acea 
tresărire a amintirilor tragice 
premergătoare lui fără nici o 
importanţă.

Trăim ultimele zile ale toam
nei târzii, şi pe cât soarele’şi 
ascute dinţii pe-atât frigul pă
trunde mai adânc, întâmpinând 
de-acum duşmanii săi: paltoa
nele şi blănurile calde,

„De-ar veni mai repede ză
pada!" auzi spunând tineretul, 
căci iarna „anotimpul alb“ îi. 
este un isvor nesecat de plăceri

Dar, afară de aceşti răsfăţaţi 
al soartei, sunt aţâţi pentru 
care aceeaş iarnă înseamnă 
foame, frig — e chin poate chiar 
moarte.

Se pare că în anul acesta, 
mai mult decât oricând, soarta 
a fost aspră cu cei îngenun- 
chiaţi şi loviţi de viaţă. Şi, joc 
neînţeles al destinului, sunt în 
cea mai mare parte copiii cari 
suferă.

Un proverb spune : „ajută-te 
tu, şi Dumnezeu te va ajuta". 
Da, când e vorba de un om în 
toată puterea; dar ce se întâm
plă cu cei plăpânzi, de vârstă 
fragedă cărora o nenorocire 
Ie-a răpit orice sprijin. Cum 
pot aceştia să-şi ajute?

Aşa e cazul unei familii : ta
tăl s’a spânzurat, nemaiputând 
să îndure mizeria. Mama, în aş
teptarea copilului al cincelea, 
n a  suportat această nouă lovi
tură, căzând grav bolnavă la 
spital.

Patru copii mici, al cincelea 
pe drum, fără mamă, fără tată
— fără rude — e trist !

Dac’ar fi singurul caz, dar e 
unul dintre zeci. , . , , ; tatăl 
ofticos de doi ani, mama bol
navă, cinci copii desculţi, — 
desculţi pe vremea aceasta. Şi 
câte altele i Ţi se strânge inima 
când vezi, fără să poţi ajuta,

Desperarea luptei poltice, în
cleştarea urilor fratricide, În
verşunarea egoismelor de ex
terminare, nu îngăduiau recule
gerea unor gânduri, pioşenia 
unei sărbători sau psalmii unor 
căzuţi. Tocmai aicea rezidă, 
credem noi, lipsa din eposul 
nosiru naţional, sau din lirica 
posterioară acestui eveniment, 
materializarea în scris, simboli
zarea în frumos ale acestor în
fiorări ale sensibilităţii noastre.

Sărbătoarea din acest an, a j 
venit însă să mai spulbere din 
tristeţea aniversărilor de de
mult. Comemorarea din acest 
an se face în trăirea unui veac 
nou. Patimile întreuciderîi s’au 
potolit şi începem să ne regă
sim în rostul adevărat pe care 
îl avem ca naţie. Aducerile a- 
minte despre vremurile victoriei 
sunt scoase iarăş ia lumină şi 
inimile au început să bată iarăş 
în aceeaş cadenţă. Emoţiile 
vechi au fost regăsite în con
fruntarea cu amintirile şi în- 
fioară iarăş ca ’n ziua cea din
tâi . . .

Şi toate acestea, toată acea
stă mobilizare de sensibilitate, 
toată această regăsire întru fră
ţie, tot unisonul acesta al în
fiorărilor, datorita acelor în
vrăjbiri dintre noi cari s’au 
potolit, acelor vrăşmăşii din 
afară cari ar încerca să ame
ninţe.

20 de «ani dela această vic
torie a noastră a trebuit ca su
fletele să fie amorţite şi gân
durile împrăştiate întru nimic
nicii, pentru ca la prima încer
care de încălcare, sufletele toate 
să se regăsească pe graniţe.

Şi întâiul Decemvrie al ace
stui an, se va sărbători sub 
semnul acesta de înfrăţire ro
mânească,

1 Decemvrie — sărbătoarea 
aceasta a Ardealului şi-a ţării
— trăeşte iarăş în adevărul lui 
dela început.

căci ori cât ai da, nu e decât
o firimitură faţă de mulţimea 
celor înfometaţi.

Pentru a putea aduce un real 
ajutor celor nenorociţi, este ne- 
voe de o strânsă colaborare în
tre public şi societăţile de bine
facere. Nu se cere nimănui să 
se jertfească, totuşi, nu ajunge 
să dai din când în când un leu 

j unui cerşitor, pentru a-ţi linişti
i conştiinţa. Desigur că, în ma-
I rele public sunt mulţi, care au 

cele mai bune intenţii de-a face 
binele, care dau cât pot celor 
ce vin să le ceară.

Dar aceste ajutoare indivi
duale nu pot fi într’adevăr de 
folos, deoarece e foarte greu 
să ştie: „cui să dai“.

Şi aicea aparenţele înşeală, 
mai mult decât ar crede ci
neva: cei mai nevoiaşi nu sunt 
în totdeauna cei care par a fi 
sau cei care cer !

Apoi se pot face o mulţime 
de nedreptăţi. Unele familii pot 
ajunge cunoscute în lumea ce
lor buni, primind ajutoare din 
toate părţile, pe când altele, 
necunoscute, rămân la o parte.

De aceea ni s’a părut c’ar fi 
bine, să dăm o mână de ajutor 
celor ce vor să-şi îndeplinească 
datoria creştinească, şi să le 
arătăm drumul cel mai folo
sitor pentru aceasta.

Casa Copilului din Str. Cas
telului No. 2 a Soc. Principele 
Mircea“, unde mănâncă zilnic 
gratuit 100 de copii săraci, ar 
putea să ajute mult mai mult, 
dacă ar avea în mai mare mă
sură, concursul publicului.

Oricui îi este cu putinţă, 
dând 50—60 lei lunar să asi
gure unul copil sărac hrana de

toate zilele. Afară de aceasta,
ori ce hainâ veche, ori ce Încăl
ţăminte, ori ce jucărie, in fine, 
ori ce obiect care acasă poate 
vă stă in drum, este binevenit 
la Casa Copilului care va şti 
să-l îndrepte, unde I se simte 
nevoia cel mai mult.

Voi, cel cu inima miloasă, 
gândiţi-vă că sunt alţii mai pu
ţin fericiţi, şi daţi obolul vos
tru pentru a le uşura soartea.

A  B.

Informaţii
M. S. Regele Carol al II-lea, 

sosind în ţară, prerogativele tre
cute asupra guvernului, în tim
pul cât Suveranul a fost în strei- 
nătate, au încetat.

*
Suveranii Marei Britanii 

vor ii oaspeţii M. S. Regelui 
Carol II. Regele George al 
VI-lea şi Regina Elisabeth al 
Angliei vor întoarce vizita Su
veranului nostru, în cursul lu- 
nei Iunie 1939.

Uniformele militare. In ur
ma svonuriior, cari circulă în 
ultimul timp despre modifica
rea uniformelor ofiţerilor, Mi
nistrul apărării naţionale aduce 
la cunnştinţă, că aceste svonuri 
sunt fără temei şi că actualele 
uniforme, dela cari s’a scos 
baioneta, la ţinuta zilei, înlo- 
cuindu-se cu centura de piele, 
nu se modifică şi nici nu se 
vor modifica.

•

S ’a ridicat comanda d-lui 
general I. Antonescu. întrucât 
generalul Antonescu Ion prin acte 
oficiale a depăşit cadrul atribu
ţiilor sale legale manifestând ati
tudini cu caracter politic neîn
găduit, i s’a luat comanda Cor
pului III Armată pe ziua de 29 
Noemvrie. Pe aceiaşi'zi a fost 
numit comandant al Corpului III 
armată, generalul Cornicioiu.

*

Ministerul Muncii, la ce
rerea Legaţiei Franţei în Ro
mânia, prin ordinul Nr. 8893— 
a autorizat la librăriile din ora
şul Braşov să poată fi deschise 
în ziua de Duminecă 4 Decem
vrie 1938, în vederea „Săptă- 
mânei cărţii franceze", care va 
avea loc delà 1—8 Decemvrie 
1938. •

Câte pluguri sunt în ţară.
In urma numărătoarei făcute de 
Ministerul agriculture! şi do
meniilor s’a stabilit că în în
treaga ţară sunt 2 093.000 plu
guri.

Pe regiuni situaţia se pre
zintă astfel : 388.000 pluguri în 
Basarabia, 117.000 în Bucovina,
691.000 în Ardeal, 345.000 în 
Moldova şi 522,Ooo în Munte
nia, Oltenia şi Dobrogea.

•

Ştiri medicale. D-l Dr, Wal
ter Fabritius s’a reîntors din 
concediul de studii, pe care l-a 
petrecut la spitalul „Rudolf 
Hess“ în Dresden şi la cli
nica medicală universitară din 
München. 626 1—2

Situaţia
în Ucraina subcarpatică

In cercurile informate din 
Praga se constată o vădită des
tindere în situaţia Ucrainei sub
carpatice. Se crede că anumite 
incidente, întâmplate în ultimul 
timp, nu au avut nici un fel de 
legătură cu populaţia, ci au fost 
consecinţa unor imixtiuni din 
afară. Se pare chiar că în ati
tudinea ziarelor polone şi un
gare, Interesate mult în această 
chestiune, să se fi produs re
cent o simţitoare întorsătură. 
Faţă de unele ştiri străine, după 
cari Polonia şi Ungaria şi-ar fi 
schimbat atitudinea după inter
venţia Germaniei şi Italiei, în 
rolul lor ca arbitri dela Viena,

se spune că acest mod de a 
prezenta lucrurile înseamnă o 
deplasare a centrului de greu
tate real.

In cercurile guvernamentale 
din Praga se socoteşte ca exclus 
ca oamenii de stat cu răspun
dere din Ungaria, şi cu aceasta 
şi din Polonia, cari au recuno-

I scut, la timpul său, arbitrajul 
dela Viena ca definitiv şi obli
gator, să fi agitat ideia unei 
schimbări a acestor frontiere. 
Se crede, pe baza de informaţii 
pozitive, că complicaţiile sur
venite în problema ucraino-sub- 
carpatică au fost rezultatul coo
perării anumitor cercuri opozi
ţioniste din Budapesta şi din 
Varşovia şi că în refuzul pri
mului ministru Imredy, de a se 
preta la acest joc, e de căutat 
pricina crizei de guvern ungare. 

In lumina atitudinei adoptată 
de presa ungară şi polonă de 
câteva zile ca şi în lumina e- 
venlmentelor interne maghiare, 
se crede acum la Praga a se 
vedea, rezolvată definitiv şi în 
sensul arbitraju lui dela Viena,

problema ucraino-subcarpatică» 
De altfel, după cum se con
stată aici, procesul consolidării 
înăuntrul nouilor hotare pro
gresează cu multă activitate, 
aşa încât s’au şi putut începe 
lucrările de trasarea unei auto
strade spre Ucraina subcarpa
tică.

Festivalul
liceului „A. Şaguua“.
Azi, Mercuri, la ora 9 seara 

va avea loc în sala „Redouta", 
festivalul pentru comemorarea 
patronului liceului „Andrei Şa* 
guna“ din Braşov.

A fost aranjat un select pro
gram compus din bucăţi muzi
cale, dirigiat de harnicul pro
fesor Mihail Rebciug.

Partea a doua a programului t 
„Visul lui Nicuşor Popescu",1 
operetă comică.

Nu cetiţi gazete vrăjmaşe 
intereselor neamului.

Cealaltă latură
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